▼監禁真福瑪格麗特・博爾和真福法蘭西斯泰勒的都柏林塔。



中月里 的路流(主教團禮委員會) 中月里 的路流之次

2012國際聖體大會主保聖人 ——真福瑪格麗特·博爾

在這暗無天日的都柏林塔中,瑪格麗特的二兒子每天給她送來蠟燭和食物。看著母親在這幽暗、潮濕且因天候關係而到處泥濘的塔中受苦,二兒子內心非常難過。可是,當他求情於任職宗教事務局局長,也就是陷母親於囹圄的大哥瓦特時,瓦特卻堅持母親應等同所有公民,唯有宣誓接受英國女皇伊莉莎白一世為愛爾蘭教會之首,才能將她釋放。

效法聖者承行主旨 服從真理決意犧牲

真福瑪格麗特·博爾不但熱愛教會,更願犧牲生命來遵守教會的教導。當她在都柏林塔中祈禱時,必然常常思念起自己的父親,尼克·伯明罕先生如何曾經為了堅守信仰,而舉家移民愛爾蘭。身為伯明罕先生的女兒,更加堅定真福願為服從真理而犧牲生命的決心。想當年,聖多默·穆安遭受斬首時,伯明罕家雖已經遠在愛爾蘭,但是這個家族由於一向非常注意局勢的發展,因此,那時已經20歲的真福瑪格麗特,必然也常參與飯桌上關於這類考驗著人性的不幸,和如何能夠獲得殉道冠冕的議題討論。

聖多默・穆安在寫給他所鍾愛的女兒瑪格麗特・ 穆安(Margaret More)時提到:「雖然我明知由 於我的過去的罪惡,為天主所拋棄是應該的,可是 我只有完全信賴祂無限的仁慈。祂迄今賞給我最神 聖的恩寵,賜我勇力使我歡欣捨棄我的財富、家產 甚至生命,而不願違背我的良心去向國王發誓。天 主的仁慈也使國王寬待我,因為他迄今只剝奪了我 的自由。國王這樣做,為我提供了很大的益處: 就是神修方面的進步,這是我在這裡確信能獲得 的,這種恩惠遠勝於國王從前賜給我的一切榮華富 貴。……如果天主允許我扮演伯鐸以後的角色:發 誓並背棄信仰而完全跌倒……我仍然希望祂向我投 以仁慈的一瞥,如同對伯鐸一樣,好使我重新站立 起來,重新承認真理,解除我良心的負擔,並使我 在此毅然忍受我否認天主應得的懲罰和慚愧……我 的女兒,妳放心吧!……天主若不願意,任何事都 不能發生。我確信天主所願意的,在我們看來像是 壞的,而實在是最好的。」

服從良心跟隨天主 承認軟弱求主帶領

聖多默·穆安在獄中體驗到良心只該聽從天主聖神的指引,人的尊貴和尊嚴就在於擁有一顆能夠辨識天主聖意的良心,並不計一切代價去服從並保衛這良心所要求的。唯有這樣活著的人才能體會自由、真誠和良心的寶貴。這也就是耶穌基督所應許的:為義而受迫害的人是有福的,因為天國是他們的。(瑪5:10)而由於服從良心所換來的神修益處,則成了聖人絕大的財富,使聖多默·穆安感到自己真正是蒙福的人,因為一切身為前宰相的榮華富貴,也遠遠比不上在這濕冷的塔中所獲得心靈潔淨的恩惠。選擇服從自己的良心而跟隨基督,便意謂著棄絕這世界的一切包括財富、名聲、妻子、兒女及房產等等享受,棄絕使人心靈獲得潔淨,感到放鬆與真正的自由,並且他們要看到天主。(參瑪5:8)

在這樣自由的心境之下,人與天主之間真正的交

談才展開,也就是祈禱,這種情境可以由許多聖經中的古聖先賢身上看到,最清楚的例子就是梅瑟和厄里亞。他們都是天主的人,常同天主談話。然而,考驗並不會因為人與天主的親近而中斷,聖多默‧穆安依舊認識自己的軟弱,在天主前謙卑地祈求能獲得如同伯鐸般的待遇,就是在跌倒時看見天主子對他投下仁慈的一瞥。這個祈禱多麼美麗,就像聖經中焦慮的父親所說的:「主!我信,請補足我的不信。」(谷9:24)這樣的祈禱教導所有在天主面前知道自己是誰?知道祂是我們的天主,而我們是祂的子民的人們。在這顆謙遜的心中,信仰才成為真實的,祈禱才成為愛的呼吸。這愛要陪伴我們繼續走此生的朝聖之旅。

愛主獲享殉道榮冠 冊封真福永為表率

雖然,在那物質條件非常差的塔裡,天天面對著死亡的威脅;但是,真福瑪格麗特和所有共同體驗了苦路般的信德焠煉,而在愛主與愛人的實踐上更加純粹的人相同。她所畏懼的恐怕不是死亡的痛苦,反而是背教沉淪的小信德。這些殉道志士揀選了最簡單、平凡的道路,就是敬拜真天主、以生命為真理奠祭。因為耶穌曾祈求:「我為他們祝聖我自己,為叫他們也因真理而被祝聖。」(若17:19)因此,她成為真正的基督徒,並是我們所有追隨基督者的表樣。

在監禁中,真福必定也時常想念著迷途的大兒子正需要自己的祈禱和補贖。直到真福逝世前,她都沒有變更遺囑,還是讓親手送自己入牢獄的大兒子,成為她大筆遺產的繼承人。其實,真福瑪格麗特因著她的母愛,所希望的應該更是孩子能夠繼承基督徒在天上共同的產業吧!不知道這位迷途心硬的兒子,在母親逝世之後是否曾驚覺自己已經成了孤兒?是否在痛哭悼念喪母之痛的當下,猶能憶起母親的養育之恩,並由衷感受到母親的遺願和諄諄教誨?得享高壽69歲的真福瑪格麗特,在塔中總共度過約3年的歲月。依照女皇伊莉莎白一世的命令,她被終生監禁在塔裡;但,依照真福心中對人對主,特別是對聖體所懷有的愛,卻使她獲享殉道的榮冠,得以在天國永享福樂。

雖然,關於她的大兒子最終的歸依與否,我們不得而知;但是,約經過40年後,真福瑪格麗特孫女的丈夫真福法蘭西斯泰勒(Francis Taylor, 1550-1621),和瑪格利特的先生同樣當選為都柏林市市長。真福法蘭西斯泰勒同樣也為了堅持信仰而被判終身監禁於塔中。經過7年後為主捨身殉道,並於1992年與真福瑪格麗特和其他十多位愛爾蘭的殉道聖者,一同由教宗若望保祿二世冊封為真福。不論是在倫敦眾多的塔中或是都柏林的塔內,許許多多因亨利八世的瘋狂主張,而在教難迫害中喪命的殉道烈士們,經過血的洗禮後,如今已在天堂上,為戰鬥中的教會即我們這些尚在逆旅中行走的基督徒祈禱,特別是受傷的愛爾蘭教會。

您對愛爾蘭的印象是什麼呢?是遼闊的綠地、古 老的石碑、文學的故鄉、大河之舞?抑或是近幾年 鬧得沸沸揚揚的愛爾蘭教會性醜聞事件?關於後 者,不可否認部分媒體人士對於渲染力強的題材, 一向有著嗜血般的癖好。

111 111

III

受傷教會需要重振 溫暖支持治癒創傷

但是,教宗本篤十六在《世界的光》中談到「儘 管如此,有一點很清楚:只要是真理,我們就要感 謝每一項澄清的工作。與正確理解的愛結合的真 理,是首要價值。……只因教會中有這樣的惡,才 可能被利用。」教宗在【2010年3月19日致愛爾蘭 天主教徒的牧函】中,對侵犯兒童的司鐸與會士 說:「我在此勸勉你們:省察你們的良知,為你們 所犯的罪負起責任,並謙卑地表示懺悔。……公開 地承認你們的罪吧!接受正義的要求,但總不對天 主的慈悲絕望。」對於愛爾蘭的主教們,則說: 「致我的主教弟兄:我承認,要了解問題涉及的範 圍和複雜性、取得可靠的資訊,以及在專家矛盾的 意見下,還要做出正確的決定,都是多麼困難的 事。然而我們必須承認,我們的判斷犯了重大錯 誤,我們的領導也嚴重失職。……除了徹底落實教 會法典的規範,還要繼續與負責管轄的政府機構合 作……只有以完全坦承、毫不隱瞞的態度,明確果 斷地行動,才能恢復愛爾蘭人民對教會的尊敬和善 意,這教會是我們的生命所奉獻的。」(見《世界 的光》pp.186-187)

愛爾蘭教會在第六世紀聖高隆邦的時代曾陸續為 普世教會,特別是歐陸的教會奉獻了許許多多的傳 教士和聖人聖女,使福音由愛爾蘭傳回到歐陸,並 帶回許多由愛爾蘭人保存和延展的美好基督徒修道 傳統。這些光榮的扉頁一向是愛爾蘭教會身上閃 耀的珍珠。2011年都柏林總主教戴爾牧德·馬丁 (Archbishop Diarmuid Martin) 在第50屆國際聖體 大會籌備會議中,將這個受傷教會的實況呈現在全 世界代表面前。他稱即將在2012年於都柏林舉行 的國際聖體大會,為愛爾蘭教會更新的契機。但他 也強調,唯有愛爾蘭教會謙遜且真實地面對所有真 相並予以檢討,教會才能有更新的機會。

馬丁總主教寄望聖體大會這有形可見的聚會與共 融,以及對聖體的熱愛,將再度灼熱愛爾蘭人的 心,致使全國上下在對天主仁慈的臨在中、在無助 的絕望中敢於見證希望。自從1960年舉辦第一屆 國際聖體大會以來,大會援用statio orbis意即「普 世禮儀聚會站」(暫譯),代表教會明認聖體聖事 是普世教會與地方教會成型的中心。每次教宗都會 派遣代表參與閉幕彌撒,以顯示出普世教會與羅馬 教會間的共融與一體性。同樣,參與盛會的信友也 各自代表著自己國家的信友參與這個普世教會共 融,以基督聖體聖事為核心的聚會。第50屆國際 聖體大會的主題即「聖體聖事:與基督及其他人的 共融」,在這樣的主題引導下,相信各國前來的教 會代表或不克前來的信友們,都將共同深入愛爾蘭 教會的創傷,在其中為教會的治癒及重新振作起來 而祈禱。

願真福瑪格麗特·博爾偕同所有愛爾蘭聖人聖女 為愛爾蘭教會和國家祈禱,使天主真理之光重新照 亮這片大地和所有人的心,讓這光驅散罪惡的黑暗 與陰影,治癒一切的創傷,重新溫暖我們的世界。

(全文完)